

现代快报高考公益讲座昨天开讲,今年语文考“新材料作文”可能性大

名师喻旭初为考生支招: 作文想拿高分,审题把握六要点

特别推荐快报社评,建议可做作文素材



欢迎互动

方式一:拨打现代快报
热线96060。方式二:登录新浪微
博,加标签#2014招考在线
#,并@现代快报。方式三:扫描二维码关
注现代快报微信后,加标签
#2014招考在线#,发送内容
给快报微信。

讲座吸引了很多学生和家



喻旭初老师在做讲座



现场学生和家

昨天上午9点,现代快报“高考名师顾问团”首席专家、南京金陵中学特级语文教师喻旭初,做客现代快报2014高考作文公益讲堂,主讲“议论文立意如何求新”。现场吸引了上百名考生及家长的参与,有些考生甚至从苏州、徐州赶来听讲座。喻旭初表示,今年仍考新材料作文的可能性很大。他特别就新材料作文如何审题支招,他还建议考生坚持阅读现代快报社评文章。高考作文如何突破45分瓶颈拿到更高分?喻老师认为,新观点最重要。

现代快报记者 俞月花 黄艳/文 赵杰/摄

建议 关注五道模拟作文题

喻旭初老师为现代快报读者命制了11道新材料作文模拟题及两道命题作文模拟题,分别在昨天和今天“2014招考在线”版刊出。在讲座现场,他提醒考生,重点关注其中的5道模拟题。

其中4道为新材料作文模拟题,在昨天的现代快报A9版“2014招考在线”版刊出。第1题,讲文明习惯,培养文明习惯,做一个有教养的人。

第5题尤其要引起注意,这是

要考生弘扬中华优秀传统文化。第10题是一个故事,出题的意思,是要大家重视知识,但更注重实践,光有知识还不行。第11题,编了三组话,这道题是地地道道喻旭初老师的原创,有一定的难度,有利于拉开档次。这道题讲的是物质和精神,有形和无形的关系。

此外,在今天本版刊出的两道命题作文模拟题中,“张与弛”这一题,要特别注意,其中提醒的各种关系,考生要好好看。

突破 想拿高分,审题注意六要点

喻旭初透露,江苏省直到去年为止,连续四年,全省高考作文均在45分左右。他说,作文拿到52分,甚至55分以上是非常好了。如果遇到新材料作文,如何多拿分呢?从审题方面,就应注意六点。

第一,如果材料是一个故事,故事里有好几个人,抓主要人物;
第二,如果材料是一个故事,故事涉及到好几件事情,不是每件事情都同样重要,抓主要情节;
第三,如果材料是一则寓言,一定要联系到社会上的人。寓言都是动物、植物,要由动物植物联想到社会上的人;
第四,如果是几则材料,注意抓几则材料的共同点,这个共同点是你的最佳角度;

第五,如果材料是对话,某人和某人对话,甚至是甲乙丙三人对话,抓对话中的关键词句;

第六,如果材料的内容很丰富,角度很多,要细心揣摩出题人的意图。换句话说,这个材料最想告诉我的是什么。可能告诉我很多点,最想告诉我的是什么?

喻旭初表示,每年都有考生说,我不走题,语言也很通顺,条理也很清楚,就是分数不高。这是因为,文章没有给人家留下什么印象,为什么?没有个性,没有主见。如果紧扣题目,讲自己想讲的话,讲的又很有道理,有自己思想,有自己主见,不要全面超过人,在某一点上超过人就行,就不是45分,是50多分了。

互动 建议考生坚持看快报社评

一位考生家长从苏州慕名而来。在讲座现场称,“喻老师就像老中医,给我们坐堂问诊”,他的孩子今年读高二,明年高考,想问喻老师孩子接下来这一年怎么复习,提高作文水平,是更多的阅读还是进行写作训练?

喻旭初回答说,高二学生还有一年时间,多阅读,不要看作文技

巧书,不要看小说,建议看散文,如周国平的作品。

他还特别建议考生,多看看现代快报的社评版面,评论新发生的事情,篇幅不长,可以作为很好的素材。他本人每天都会收集订好。他说,看短评一方面花时间少,另一方面总有一些短评有精彩处,看一年一定会有收获。

考生 求新思维打破作文常规

讲座现场,来自南京27中高三的王同学表示,她家里就订了现代快报,平常周一到周五住校,每周末回家,就会把一周的时事评论文章收集起来看一下。“看完后对我写议论文很有帮助。”王同学还说,听了喻老师的讲座,觉得跟平常老师讲的有区别。“老师就叫我们求稳,但今天喻老师教我们怎样求新,所以很受启发。他的一些作文思路,也打破了我平时的定向思维,能让我想到更多的角度。”

许治同是徐州的高三学生。

他和同学刘翰润昨天专程赶来南京听喻旭初老师的讲座。他告诉现代快报记者,“最近几次模拟考试,作文基本都在48分上下摆动。有时候有自己的想法,也不敢写,就怕偏题。但是听了喻老师讲座以后,觉得还是应该把自己的想法写出来,这样的文章才会有新意有亮点。喻老师教了我新的思路。”

未能参加此次讲座的考生,可登录现代快报网(<http://www.xdkb.net/>)收看讲座视频。

提醒 考前一两天复习,多看做错题目

喻旭初建议,考前一两天,把几次模拟试题拿出来再看一遍,主要看做错的题目。还要背诵古诗文名句。课外的内容,可以关注《论语》中孔子说的话,以及毛泽东诗词。

还要看一看常用常错的字和成语,尤其注意形声字。再找最近两三年江苏高考好文章看一看。不要背,更不要套,学习人家的构思和写法。

喻旭初命制两道命题作文模拟题 怎样写好“省”,如何把握“张与弛”?

昨天,现代快报“2014招考在线”(详见A9版)刊登了“高考名师顾问团”首席专家喻旭初命制的11道新材料作文高考模拟题,喻旭初表示,命题作文同样也要关注。他特别为考生出了“省”,以及“张与弛”两道题,特别提醒考生,注意“张与弛”解析中列举的各种关系。

一、以“省”为题写篇不少于800字的文章,除诗外,文体自选。

省有两个读音,两个意思:1. shěng,节约,与“费”相对。在一个多数人追求物质享受的浮华年代,

“省”被忽视,被冷落。要知道,省既是一种生活方式,更是一种生活态度。省包括很多方面:(1)省资源。包括水、电、木材和其他各种资源。餐桌上的浪费每年2000多亿,可供2亿人吃一年。(2)省精力。会议多、活动多,竞争激烈,耗费大量精力,直接的后果是损害健康。省精力,就要讲科学,讲效率。(3)省时间。许多人在娱乐中、打牌中、上网中耗费了大量时间,结果庸庸碌碌,没有成果。节省时间,可多做有益的事。节省时间,就是延长生命。总之,让“省”成

为每个人良好的生活态度。

2. xǐng,含有“通过思考而明白”之意,如省悟,反省。(1)可以记某个人经过思考而明白了一个道理的故事,写成记叙文。(或记某个人进行自我反思的过程)(2)也可以论述反思的重要,写成议论文。对个人来说,经常反思,有助于清醒地认识自我,从而有利于学习的进步和事业的成功;也可以反思某些社会现象。

二、以“张与弛”为题,写篇不少于800字的文章,除诗外,文体自选。

张,紧张,抓紧;弛,松弛,放松。

(1)可以记一个张弛有度,健康成长的人(或张弛失度,一事无成的人),写成记叙文。(2)也可以论述张弛的关系。一张一弛,文武之道,也是学习之道、健康之道、建设之道、发展之道。可以联系现实,重点论述“张”得过分、“弛”得太少所造成的不良后果。应提倡张弛结合。

再比如:穷与富、输与赢、得与失、大与小、表与里、雅与俗、奢侈与节俭、长远与眼前、适度与失度、放弃与坚持、分享与分担、多元与单

一、从容与浮躁……这类关系型题目要引起足够重视,它涉及人生、社会、文化、自然等各个方面,考查你的辨析能力。有些材料作文含意很可能就涉及对某种关系的理解。

这类题目的写作,一般来说,先要分别解释前后两个概念,然后论述两者的关系。在论述过程中,可以在两者中有所侧重,但二者必须兼顾。也就是说,不能只说一方而毫不顾及另一方。联系实际,分析比较辩证,能成为佳作。

现代快报记者 俞月花 黄艳